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dig mint az őslénytan tudósa meggySzđdhetett róla, °hogy az SlSlSnyek  a 
feltehető  szeretet ellenére kezdett ől fogva nyugodtan felfalták egymást.  
Hogy azonban az 5 katolikus alapállásából farkadó álma és reménye  
legalább szép, neon tagadható.  

Szóval ebből is láuzik, mennyire nem volt könnyű  dolga Đurđevnak  
e tudós gyülekezet előtt különféle bölcseleti iukolák és iránytik szem-
pontjait figyelembe véve megv&lerii a maga vnlágkép&. Nem a közép-
utas megalkuvásával, hanem a hazájában uralkodó szellemiset képvisel đ ,  
ellkötelezett gondolkodó tiszteletet parancsoló igényével.  

Mindezt rövid idő  alatt, széles skálán tárgyalva csak kivételesen ha-
talmas filozófiai és történeti erudíсiója engedhette meg Branmslav Đur-
đevnak a történészek világkongresszusain.  

Más lapra tanozik, hogy a szegény, nem derűtátó, laikus olvasó  
kénytelen minduntalan vastag választóvonalat húzni történelemre és törté-
netírás fogalmai között. Különös tekiaitettel arra az illuzSrikus állítás-
ra, mely szerint „a történelem az élet tanftóanestiere". Az élet, sajnos,  
rossz diák volt, neon akart tanulni ebben a mi modern korunkban sem,  
amikor minden tanulság ellenére egész népeket pusztítottak a haláltá-
borokban. S ezen sem n az idealista, sem a pozitivrosta történészek nem tud-
tak változtatni.  

Maradta megfrás. És hogy az se volt egybehangzó, mert ami történt,  
azt itt meg ott meg amott másképpen kellett a történet£r бnark megítélnie.  
S ezt Branislav Đurđev izgalmas síkraszállása a maga igaza mellett  
étkesen bizonyftja. Ezért lett érdekes a könyve, amelyhez Aleksandar Fira  
akadémikus irt gyakorlott tollal plasztikus előszót, megrajzolva a szerző  
pályaképét is.  

HERCEG János  

AZ ELJATSZAS MINT POÉTIKAI ELV  

Kukorelly Endre: Maniére. Magvatđ, Budapest, 1986  

Zugtik költészete? Bújócska? Elveszettség? Ellen-kör6ltánc?  

A Maniére versenyanyaga valóban felveti a fentiekben emlhett kér-
déseket, kérdésköröket. Végponttik között ingázik ez a költészet, letérzé-
kelésén belül a történések egyszerre t űnnelk „kalandnak" éts „koldulás-
nak". Lényeg és lényegtelen, fennkölt és közönséges, tökéletes és töké-
letlen fogalompórjai kísértenek, anélkül azonban, hogy helyreállna a  

„rend", létпejöпne az összhang. Neon véletlenül amlki Kukorelly kötete  
elején a gyémántot, a görögséget. A tökéletessége fogalmai csak fel-
villannak, s csak azért, hogy rámutathassanak a min őségek fonákjára.  
S mivel állandóan e fonákság hangsúlyozódik, minduntalan a leépítés  
van jelen, a lírai én hozzáállásában, viselkedésében is deformációk jön- 
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nek létre. A „meglapulás", a „betartás", a „belenyugvás", a „reunegés"  

lesznek a lírai én predikátumai. Az okozatok mögött felsorakoznak az  

okok iis: „Az életet becsukták. Bekotorták / Betartok. Szünet." Ebb ől az  
állapotból már egyenes út vezet a szorongásig („Távol egy pice köd  

van / ez a szorongás egészen / az égnek egy rejtélye ez"). A szorongás 
azonban e versvilágnak osalk egy állorcnása, de neon végállomása is. „Ér-
zelmek nem hordoznak formátlanul /Befelé üvöltözöm" — mondja Ku-
korelly, érzékenyen rátapintva aris poeticájánaik egyik lényeges mozza-
naаtára. E befelé üvöltözés mégsem üres égbe kiáltásokban jut kifejezésre, 
mégsem a tragikus elveszettség, a megsemmisül'és vákuumába vezet. Ér-
zбkeli ugyan a körülzártság szorító abroncsait („Körülzárnak és körbe-
vesznok és a süket csend."), az elveszettséget, de mindig ott álla lírai 
én jelentéseket átanin ősítđ  fintora: „Kimosolygok egy / gödörb ől". Kuko-
relly e fonákjára fordult volág díszletei között, a „rosszul összeillesztett 
dolgok" között tudatosan és szándékosan szerepet vállal: szerepet ját-
szik el. 

Mondhatnánk: dekadencia, vállalt szenvedés, má кtíi{kodás. De nem 
az. Két dolog menti meg a Maniére szerzđjét a d'аkadenciától: az irónia 
és a modorosság szándékos vállalása: a ,,mani ére". Itt minden „farol", 
„kileng", „behátrál", „besüpped". Voselkedбsanechanizmusok lepleződnek 
le, köznapi frázisok kapnak poétikai funkcí бt, a lírai én a történelean-
mel dialogizál a maga ironikus módján, a látszatlét vigyorog, szerz ő  és 
olvasó egyaránt görbe tükörben látszok („a néz ő  most kinéz a hallgató 
kihallgat”; „az író itt kipillant: ó édes életünk"). A versíró fintora ré-
vén maga az alkotás, a varsírás is a kifigurázás tárgya lesz („kilépek és 
eszembe jut / a művészet"; „most váltak itt mivel jól esik ha válthatok"; 
„Most fél órát ehnélyüldk"; „Tetszik ahogy / megyeik és körülkeringem 
a téanát" stb.). Kukorelly szilánkokkal dolgozik, olyan szilánkokkal,  

amelyekben torz módon villan meg az egész, melyr ől lepattantak, s  
amelyek egyszerre szögletesek, darabosak, de éleseik is. Szabadan (sza-
badosan?) beindított frázisokat finom elhallgatások, nyesések követnek,  

swlyosnak hitt szavak pillekönnyűvé válnak s pattannak el buborékként.  

Sor- és szótördeilésesk, széttartó rímek („soha” — „aha"), ironikus kifor-
dítások, szóleleanények („kérőjel", „TéVadás", „női WégCél", „elmozogsz") 
képezik költői eszköztárát. Ez már neon a világ, csak annak váza. Kö-
rülbelül ezt halljuk ki Kukorelly verseibđl. Lémyeges történések helyett a 
mechanizmus dolgozik, legyen szó akár történelemró1, akár érzelmekr ől  
vagy alkotásról. Éppen ezért az alkotás is mechanizmussá — modorrá,  

eljárássá — válok, s e szerep vállalása révén a „mani ére" Kukorelly 
kölфбszetének fő  poétikai elve lesz. 

Ennek a lírai vállalkozásnak legjellegzetesebb példái a kötetben A 
vers három részből áll, a Mű-dalok s a Bezárás című  versek, amelyek-
ben legtökéletesebben tükröz ődik, mit is ért Kukorelly a „maniére" fo-
galma alatt, amikor költészetének meghatározó elvévé, programjává ki- 
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áltja ki. Nemcsak a világ, a vers leépítése is ez, amikor pl. egy költe-
mény önmagára reflektál, s versszakainak tartalmát mondja el, vagy  a 
műdalok „poétikáját" követve rímes formában, groteszk módon mutat  
rá a talmiságra, olykor pedig ironikus, öntörvény ű, maga költötte nyel-
ven, performanciahibákkal, szándékos elvétésekkel, ékezetkihagyásokkal  
igyekszik megjeleníteni a nagybet űs Költészetet, ahol már a szonett is  
csak azért szonett, mert tizennégy soros. Ezeken a pontokon érzékel-
hető  leginkább Kukorelly rejt őzködése, „búj бaskája", „ellen-kötéltánca".  
Mert mшindenképpen rejtőzködés ez: a lényeg el ől. A világ mesterkéltsé-
geinek mesterkélt eljátszása. A folyamatok leértékel ődnek, s ezt a leér-
tékeltet kell értékként elfogadni és felmutatni. A jelenségek mögött a  
látszat lóg ki, s ezt a látszatot kell vállalt valóként megjeleníteni. Ez  
az átrendezés, ez a negatív átmin ősítés határozza meg Kukorelly groteszk,  
ironikus, kancsalító versvilágát.  

Ironiáról szóltam, de nem közömbösségről is. Bár az irónia a távol-
tartás, az elidegenítés eszköze, Kukorelly Endre verseit a jelenségeken  
átlátó költő  finom szomorúsága lengi be.  

Hogy meddig folytatható ez a zuhanásokat szándékosan vállaló  köl 
tői játék, s milyen megoldásokat tud majd felkínálni ez a költészet, azt  
a további kötetek fogják eldönteni. A Maniére mögött tudatosan átgan-
dolt költđi program áll, s szerz ője eleget is tesz kitűzött programjának,  
anélkül, hogy vállalt szerepe kényszer űvé válna. Hangja friss, problé-
malátása egyéni, megoldásai eredetiek.  

A Maniére következetesen felépített verseskötet, gondolatkörei foko-
zatosan egymásra épülnek, s egy szólammá állnak össze. Érdekes olvas-
mány, komoly intellektuális játék.  

HARKAI VASS Éva  

TELE  VIZIO  

HOGYAN AZ ADOTT HELYZETBEN?  

Marijan Matkovi ć  újrafelfedezésének vagyunk tanúi: alig két éve lát-
tuk a televízióban Az érettségiző  Wagner esetét Branko Ivanda sikeres  
rendezésében, most pedig Georgij Paro a Haláltánc című  nagy dráma-
ciklusának egyik nyitó darabját, a Krizantémot és a sorozatot záró drá-
mát, Az út végén címűt alkalmazta televízióra. A ciklus a zágrábi pol-
gári elitről készült tabló. Közvetlenül a háború el őtt és alatt játszódik,  
s több jómódú család egymással összefonódott életét ismerjük meg. A  

gyors felemelkedések és bukások drámái ezek, írja Branko Heéimovi ć ,  
Matković  opusának jб  ismerője, hozzátéve, hogy a szerz đ  rendhagyó  
esetek bemutatásával kutat a háborús igazságok labirintusában.  


